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पाठ 6 मैं और मेरी सवारी 
अभ्यास उत्तर हल सहहत 

प्रश्न 1. नीचे गुरुमुखी और देवनागरी ललपि में दिए गए शब्िों को पढ़ें 
और द िंिी शब्िों को लिखने का अभ्यास कऱें:- 
ਘੇਰਾ = घेरा      ਰੋਮ = रोम  
ਜ਼ੰਜੀਰ = जिंजीर                    ਦੁਰਘਟਨਾ = िघुघटना  
ਹੈਂਡਲ=  ैंडि                      ਪੈਟਰੋਲ = पैट्रोि  
ਸ਼ਹਹਰ = श र                     ਧ ੰਆਂ = धुआँ   
ਸਾਇਕਲ = साइककि                ਤਮਗਾ, ਮੈਡਲ = तमगा  
ਖਹਿਜ ਤੇਲ = खननज तेि            ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ = पीदढयाँ  
प्रश्न 2. नीचे एक  ी अर्घ के लिए पिंजाबी और द िंिी भाषा म़ें शब्ि दिए 
गए  ैं। इन् ़ें ध्यान से पढ़ें और द िंिी शब्िों को लिख़ें:- 

ਬੁਝਾਰਤ = प ेिी                  ਖੋਜ = आववष्कार  
ਨਾਲ ਚੱਲਿ ਵਾਲੇ =  म सफ़र          ਰੁਕਾਵਟ = बाधा  
ਵੱਡੇ-ਬੁੱ ਢੇ = बुजगुघ                   ਚਲਾਉਿ ਵਾਲਾ = चािक   
ਅਸਲ ਹਵੱਚ = िरअसि              ਹਬਨਾ ਸੋਚੇ-ਸਮਝ ੇ= अिंधाधुिंध  

  ਦੋਸਤੀ = लमत्रता                  ਆਵਾਜਾਈ = यातायात  
ਕਸਰਤ = व्यायाम                  ਹਪੱਛੇ-ਹਪੱਛੇ ਚਲਿਾ = अनुसरण  
ਧੁਨੀ ਪਰਦ ਸ਼ਿ = ध्वनन प्रिषूण          ਹਵਾ ਦਾ ਦ ਹਸ਼ਤ ਹੋਿਾ = वायु प्रिषूण 
ਵਾਤਾਵਰਿ ਦਾ ਹਖਆਲ ਰੱਖਿ ਵਾਲਾ= पयाघवरण द तैषी   ਹਜੱਤਿ ਵਾਲਾ = ववजेता 
प्रश्न 3. ननम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर एक वाक्य म़ें लिख़ें:- 
प्रश्न (क) िो पद ए वािी सवारी को क्या क ते  ैं ? 
उत्तर: िो पद ए वािी सवारी को साइककि या बाइलसककि क ते  ैं। 
प्रश्न (ख) बजुुगों के स्वास््य का राज क्या  ै? 
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उत्तर: बुजुगों के स्वास््य का राज उनका रोज साइककि चिाना  ै।  

प्रश्न (ग) साइककि का आववष्कार ककसने और कब ककया ? 

उत्तर: साइककि का आववष्कार मैकलमिन ने 1839 ई• म़ें ककया। 
प्रश्न (घ) यदि र्ोडी िरू जाना  ो तो कौन-सी सवारी उत्तम  ै?  

उत्तर: र्ोडी िरू जाना  ो तो साइककि की सवारी उत्तम  ै। 
प्रश्न (ङ) वायु प्रिषूण कैसे  ोता  ै? 
उत्तर: मोटरगाडडयों से ननकिने वािे धुएँ से वायु प्रिषूण  ोता  ै।  

प्रश्न (च) खेि दिवस पर साइककि िौड के मुकाबिे कौन-कौन से  ोते  ैं? 
उत्तर: खेि दिवस पर धीमी गनत की साइककि िौड और तेज गनत की 
साइककि िौड के मुकाबिे  ोते  ैं  

प्रश्न4.  ननम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर चार या पाँच वाक्यों म़ें लिख़ें:- 
प्रश्न (क) उत्तम स्वास््य के लिए साइककि की सवारी अच्छी  ै, कैसे ? 
उत्तर: क्योंकक साइककि सवारी करने पर पसीना आने से शरीर के रोम 
खुि जाते  ैं, जजससे स्फूनतघ आती  ै। य  एक सिंपूणघ व्यायाम  ै। इसलिए 
उत्तम स्वास््य के लिए साइककि की सवारी अच्छी  ै। 
प्रश्न (ख) साइककि पयाघवरण द तैषी  ै, कैसे ? 
उत्तर: साइककि पयाघवरण द तैषी  ै क्योंकक न तो य  शोरगुि करती  ै 
और न  ी प्रिषूण फैिाती  ै। इसे चिाने के लिए ककसी पैट्रोि-डीजि 
आदि की जरूरत भी न ीिं पडती। जजससे प्राकृनतक सिंसाधनों की बचत भी 
 ोती  ै।  
प्रश्न (ग) साइककि चिाने के क्या िाभ  ैं? लिखो। 
उत्तर: साइककि चिाने के अनेक िाभ  ैं :- 
1 इससे प्रिषूण न ीिं  ोता । 
2 इससे शरीर की कसरत  ोती  ै।  
3 य  शोरगुि न ीिं करती । 
4 साइककि यातायात का सबसे सस्ता साधन  ै। 
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प्रश्न 5. उपयुक्त शब्ि चुनकर वाक्य पूरे कऱें:- 
खेि मुकाबिों, स्कॉटिैंड, बाइलसककि,  ािैंड, म ँगाई, सुरक्षित, 
मैकलमिन, द तैषी  
1 आज म ँगाई का युग  ै। 
2 िो पद ए की सवारी को बाइलसककि क ते  ैं। 
3 िघुघटना की दृजष्ट से सबसे सुरक्षित मेरी सवारी  ै। 
4 मैं पयाघवरण द तैषी  ँू। 
5 मुझे  ािैंड की राष्ट्रीय सवारी  ोने का मान  ै। 
6 मेरा आववष्कार स्कॉटिैंड के मैकलमिन ने ककया । 
7 मैं खेि मुकाबिों म़ें ववशेष स्र्ान पाती  ँू। 
प्रश्न 6. ननम्नलिखखत मु ावरों के अर्घ समझते  ुए वाक्य प्रयोग कऱें:- 
(क) मँु  के बि गगरना (जोर से अचानक गगरना) शाम मैिान म़ें भागते 
 ुए मँु  के बि गगर गया । 
(ख) अिंधाधुिंध चिाना (बबना सोचे-समझे चिाना)  म़ें कोई भी वा न 
अिंधाधुिंध न ीिं चिाना चाद ए । 
(ग) नानी याि आना (ब ुत पररश्रम करना) कार को धक्का िगाते-िगात े
मुझे नानी याि आ गई।  

(घ)  वा से बात़ें करना (ब ुत तेज चिना) राम की साइककि  वा से बात़ें 
कर र ी र्ी । 
प्रश्न 7. वाक्य बनाएिं:-  
पद या = पद या गोि  ोता  ै। 
यातायात = साइककि यातायात का सबसे सस्ता साधन  ै। 
उपिब्ध = आजकि साइककि कई रिंगों म़ें उपिब्ध  ै। 
शुद्ध =  म़ें शुद्ध  वा म़ें सैर करनी चाद ए। 
आकषघक = बाग म़ें ब ुत आकषघक फूि  ैं। 
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पयाघवरण = साइककि पयाघवरण द तैषी  ै । 
उत्पािन = आजकि साइककि का उत्पािन ब ुत बढ गया  ै । 
द तैषी = साइककि पयाघवरण द तैषी  ै । 
प्रश्न 8. गचत्र म़ें एक िसूरे के ववपरीत शब्ि दिए  ैं। एक पद ए म़ें दिए 
शब्िों के ववपरीत िसूरे पद ए म़ें  ै। उन् ़ें ढँूढे और उपयुक्त स्र्ान पर 
लिख़ें:- 

 

 

 

 

 

 

अगिा = वपछिा   पढे-लिख े = अनपढ  
रुकना  = चिना   अमीर  = गरीब   

आगे  = पीछे    बच्चे  = बूढे  
बूढा   = नौजवान   सभ्य  = असभ्य 

 

लशिा ववभाग,पिंजाब 
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िेखन: परमजीत कौर,  

द िंिी अध्यावपका, 
स.स.स. स्कूि, 
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सिंशोधन: राजन 

द िंिी मास्टर, 

स.लम. स्कूि िो ारका 
किािं, अमतृसर, 

 

 

 

 

 

 

 

 

सिंयोजक: िीपक कुमार 

द िंिी मास्टर 

स.लम. स्कूि मानवािा, 
बदठिंडा  

 

 

 

 

 

 

 

 

स ायक: सुमन सचिेवा 
द िंिी अध्यावपका, 
स. . स्कूि (िडके) 
मिंडी  रजीराम, मिोट  

  

 


